

本周人物点击

沈小红:社区的名人 居民的熟人

Z 本报记者 陈赛男

“小红,我们家的雨棚什么时候来装?”“小红,我想离婚,你来给我们评评理”……在杭州市拱墅区湖墅街道长乐苑社区,邻里之间有了纠纷、家庭内部产生矛盾,居民们都会第一时间想要找“小红”。

“小红”是谁?她是长乐苑社区人民调解委员会主任沈小红,每天都忙着调解社区里大大小小的矛盾纠纷。

“脚勤口勤”

性格爽朗、嗓门儿大,总是骑着电动车来往于各家各户,这是沈小红留给很多人的印象。

“做社区的调解工作不能老呆在办公室里,必须要多出去走走,这样才能熟悉居民,跟大家打成一片。”于是,经常“走出去”的沈小红成了社区里的名人,也成了居民们眼中的“熟人”。

“我做调解工作,就是喜欢跑到居民家中,和他们面对面地交流。这样既可以了解当事人家中的真实情况,也容易让当事人打开心扉说出心里话。”沈小红如此总结经验。

有一次,因为水管老化,社区里一家3楼住户的卫生间漏水,给楼下的住户造成了不小的损失。两家人因为维修和赔偿问题,闹得不可开交。为了安抚情绪、化解矛盾,沈小红一次次上门查看现场情况,了解双方诉求,并通过多方沟通及时维修了水管。后期,为了明确责任,沈小红又不厌其烦地骑上电动车,找工程施工人员请教漏水原因,找社区律师咨询相关的法律问题……经过她一次次的走访协商,这场邻里纠纷最终得以圆满化解。

“做调解工作,一定要脚勤、口勤。”沈小红说,脚勤一点,就是要平时多往居民家里跑跑,给他们解决实际困难;口勤一点,就是要多和居民聊天、交流,多问多学习,这样才能赢得居民的信任。

“以心换心”

沈小红在社区里走一圈,一路上会碰到不少居民主动上来打招呼,

影像

挑战“男性职业”



新华社 孟涛 摄

10月17日,在埃及开罗的马阿迪区,道达尔加油站的一名女性员工为顾客的车辆加油。

作为一个较为保守的伊斯兰国家,在埃及,超过半数的女性选择不工作,绝大多数人认为只要经济条件允许,即使受过教育的女性也不应当工作。除了教师、护士等极具“女性特色”的行业外,大多数职业并不欢迎女性加入,加油站工人就是其中之一。然而,性别平等意识正在这个传统的国度慢慢生根发芽。不少女性正在试图尝试具有挑战性的职业,更多的人则开始谈论女性的工作权益。正是在这样的背景下,道达尔(埃及)石油公司从去年初开始招募女工。

留声机

谁在说?
说了什么?



孩子,妈妈要出趟远门,为你摘颗星星回来。

欢送战友景海鹏、陈冬前往酒泉时,中国首位女航天员刘洋看到陈冬5岁的双胞胎儿子正在单位门前玩耍,完全不知道父亲要去执行一个长达33天的太空任务,“当时我就在想,如果是我,我也许会这么和孩子说”。

我们都是从飞行员当中选拔出来的,但飞行员一直在大气层中飞行,高度不够高,所以当我第一眼透过舷窗看到地球的时候,感觉非常震撼。第一反应就是兴奋地冲着两位师兄喊:“你们快来看呀!地球真的是圆的!”小时候老师就讲过“地球是圆的”,但是当你亲眼见到地球的边缘,看到这种梦幻之美,还是感觉非常震撼。

我们也希望有外星人来敲门,但确实没有看到任何外星朋友。有一次我值班,突然像是眯着了,然后就听到返回舱里面有声音,我突然惊醒了。哎呀,好像有什么人在那里。自己清醒过来也觉得特别可笑。因为在整个返回舱和天宫一号中,只有我们3个人,而当时他们俩正在休息。后来才发现是通气软管发出的声音。

2012年6月,男航天员景海鹏、刘旺和女航天员刘洋,组成飞行乘组,执行神舟九号载人飞船与天宫一号实施自动交会对接。刘洋这样描述在太空的经历。

表情

热爱

赵年庆:

辅警廿一载

Z 通讯员 叶明銮



沈小红与民警一起现场调解纠纷

他们中有不少都曾接受过沈小红的调解。对于这份热情和信任,沈小红的理解是“以心换心,你用真心待别人,别人也会用真心待你”。

“社区里很多纠纷都是生活中的琐碎小事,但是对居民个人来说,却都是大事情。”抱着这种想法,沈小红对每一个上门求助的当事人都认真对待,耐心劝解,悉心开导。

去年上半年,长乐苑社区发生一起拆迁纠纷。一户人家上有90多岁的母亲,下有即将结婚的儿子,但全家只有一套40多平方米的房子。为了在拆迁中争取到更多利益,这户居民一直不愿意配合拆迁。

沈小红了解情况后,第一时间来到这户居民家中,倾听他们的实际困难。在随后的调解过程中,沈小红充分考虑被拆迁人的实际情况,与拆迁工作人员为这户居民量身定做了一套安置方案,获得了被拆迁人的认同。如今,这户人家不仅住进了新房,生活条件也得到了明显提升,还时不时地邀请沈小红去家里做客。

“真心相待,不能忽悠老百姓。”沈小红说,“以心换心”是她的调解法宝,“站在当事人的角度考虑问题,才能让老百姓信服”。10多年来,从仁和仓社区到长乐苑社区,始终奋战在调解一线的沈小红也因此收获了很多荣誉与肯定。2014年下半年,因为调解的案件多、成功率高,又备受居民们的欢迎,以沈小红名字命名的“小红调解室”正式成立,成为长乐苑社区平息纠纷的“大本营”。

赵年庆,椒江章安人,今年42岁。曾是武警战士的他,如今是临海市公安局杜桥派出所辅警、夜巡队队长。21年来,他和同事一起抓获违法犯罪嫌疑人千余人,曾创下一夜抓获12个嫌疑人的纪录,获得过一等治安荣誉奖章,还多次受到台州市公安局和杜桥镇政府的表彰。

赵年庆很热爱辅警这份工作,他常说:“虽然我最大的理想是当警察,可惜没当上,当辅警也很知足了。穿上这套警服,我感到非常光荣,一定要穿出个样子来!”

身为夜巡队队长,赵年庆有一本“抓获违法犯罪嫌疑人登记簿”,清楚地记录着夜巡队近几年的骄人战绩。

今年10月6日凌晨2时许,赵年庆带领队员夜巡时,发现2个年轻人驾驶着2辆二轮电动车进了一家晚上无人看管的洗车场。紧接着,2个年轻人不见了,剩下2辆电动车停在洗车场的角落里。赵年庆一看,2辆车的电门锁全部被撬了,有情况,他马上安排队友在洗车场内外布控守候。

10分钟后,其中一个年轻人又骑着一辆电动车进了洗车场,立即被赵年庆他们抓住。就在这时,另一个年轻人也骑着电动车出现了,眼看同伙被抓,他掉头就跑。赵年庆和队友追了上去,也不着急忙慌,因为嫌疑人在田野上逃跑,留下了明显的痕迹。他们顺着痕迹追赶了大约100米后,发现嫌疑人进了一个蔬菜大棚。大棚种的是茄子,肯定藏不住人。赵年庆用手电筒一扫,嫌疑人耷拉着脑袋束手就擒。

据审讯,这2个云南籍嫌疑人是电动车惯偷,一路上落脚到哪里就偷到哪里,在杜桥刚偷了4辆电动车就被抓住了。

21年来,赵年庆与歹徒搏斗过很多次。凭借自己出色的身手和队友们默契的配合,他每次都能化险为夷,但他的胳膊、胸部、大腿等部位却留下了近10处伤疤。

今年3月7日凌晨2时许,赵年庆和队员巡查到镇区步行街附近时,发现路边丢着一把锋利的尖刀和一只手电筒。凭着职业敏感,赵年庆等人立即分头搜寻。拐入附近一小弄堂时,队员吴志富循着手电光,发现墙角有个人影晃动了一下。“在这里!”听到队友的喊声,赵年庆等人马上追了过去。

在赵年庆即将抓到嫌疑人衣服的瞬间,嫌疑人突然回身,向赵年庆的面门猛击过来,赵年庆头一偏躲过了。随后,嫌疑人疯狂逃跑,赵年庆紧追不舍。在追击200多米后,赵年庆扭住了嫌疑人。高大的嫌疑人不甘束手就擒,与赵年庆扭打起来,并咬住他的右小指不放。经过一番搏斗,赵年庆终于制服了嫌疑人,但右小指却血流不止。

今年2月11日凌晨2时许,赵年庆的手机突然响了起来,是杜桥一家商铺老板徐某打来的:“不好了,赵队长,我店里有小偷,正在撬财务室的保险柜。”原来,徐老板起床解手时,通过视频监控发现财务室里有小偷。

赵年庆他们很快赶到了商铺。小偷有所察觉,一下子从财务室冲了出来。赵年庆一个箭步,拉住了小偷的皮带。小偷拼命挣扎,挥舞着手中的铁棒。赵年庆只觉得右手臂一阵剧痛,但他没有松手,咬牙又是一个猛扑,将小偷摁倒在地。队友们一拥而上,将小偷牢牢压住。这时,赵年庆已痛得脸色发青,送到医院诊断,他的手臂已骨折。

